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A. Rappels H

1. Image et antécédent

Une fonction [ essate-d' d%uuefa chaque réel x un umque ree.l nntef
On dit alors quedfitmpestlimagede®, et que FeSPlmaméeédentn ;

Si elle existe, ' mmgﬂ dE x EH[ unlque par contre un réel y pf:ul avoir plualeura antécédents.

Onnote: f: x> f(x). @"“ﬁ'ﬁﬁ‘ (UJB—L (\h'i..)

Exemple Q. M’a e wlr
Soitf : x> x2+ 2x+ 3.

L'image duréel -3 estf(-=3)=(-3P+2X (-3)+3=9-6+3=6. —3 e_ArA. 'a-n\- Wk
L'imageduréel lest f(1)=124+2X 143=14+243=06. A wa
Le réel 6 a doncQu moing?2 antécédents qui sont -3 et 1. a

2. Ensemble de définition

- oo DEU]O;*-ML =, @ R‘@MO{ e O .
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Exemples

1. Fonctions affines : elles sont du type x = ax + b ot a et b sont deux coefficients réels; leur
ensemble de définition est IR. B
2. Fonctions monomes : elles sont du type x —ax" avec a coefficient non nul et n entier naturel; | |
n est le degré du monome. Leur ensemble de définition est IR.

3. Fonctions polynomes : ce sont des sommes de mondmes; le degré d'un polyndme est le degré
de son mondme de plus haut degré. Leur ensemble de définition est R.

La fonction f: x = 2x* — 4x* + | est un polynome de degré 3.

1 | A

4. Fonction inverse : x = — ; son ensemble de définition est R — {0} ou IR", car on ne peut pas
X

diviser par 0.
5. Fonction racine carrée : x = \/x ; son ensemble de définition est [0; + oo, car seuls les
nombres positifs ont une racine carrée.

3. Courbe représentative d'une fonction

Jo— - — - . . . . .

Dans le plan muni d'un repere (0,1, j), on appelle courbe représentative d'une fonction f
définie sur Dy l'ensemble des points de coordonnées (x, f(x) ) avec x €lément de Dy

% %b‘

Un point M(x, y) se trouve sur la courbe si et seulement s1y = f (x).

(LR - rabine
KB 1 sur 6 2 % | Courloe I"G..t)re Por
T e dapr () A

R st 5‘-’-__. .B(Q') ”(-_9.__2")
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Exemple
Soit fla fonction définie par f(x) = x2— 5 sur [- 4; 4]. N
Elle a le tableau de variations suivant :
=T
|El I__-_E__!ﬁtquaiﬁ;ﬁq!i_gaigu:_ii = ﬂﬂﬁ—anctlEt[\s_Geie_m_ ||_';E1 G-E_EEDI'II'IHITE de m... | fonctions. pdf El & _IIE
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5. Parite et symeétries

Fonction paire

Une fonction f définie sur Dy est@airdisi pour tout réel x de Dy, — x € Dy et f(—x) = f (x).
La courbe représentative d'une fonction paire admet I'axe des ordonnées du repére comme axe

de symétrie. E% aaV g‘am—ﬂ‘t‘- /r 5: _quz O‘M ﬁ"ﬂﬂhﬂ-“:ﬂq

Exemples
+ Les fonctions mondmes de degré pair sont des fonctions paires. K= '}L
+ La fonction valeur absolue est une fonction paire. ﬂ.ﬂf A fc_ﬁ e .

Fonction impaire Pr E6 » ruQ._ %L""q (—t) - L"'\

Une fonction f définie sur D,-E*-:.*;i pour tout réel x de Dy, — x € Dy et f(—x) =— f (x).

La courbe représentative d'une fonction paire admet I Dﬂgme du 1'Epérﬂ LUHE cen
Symetrie. @ o D ,x'b .%(—'X) G.... )
P _ﬂtﬁ 1m?mre. .
Exemples eA %
+ Les fonctions monémes de degré impair sont des fonctions impaires.
+ La fonction inverse est une fonction impaire.

B. Fonctions de réeféerence

Une série de tableaux de variations a connaitre pour certaines fonctions usuelles :
fonctions affines, carré, racine carrée, inverse, valeur absolue.

|_[:l2| I@ Iahnmat'ﬁ_ Nalg_aﬁ—:-u I ﬂﬂﬁ—anmnnsGenem ol f[.‘rﬁEtI{.‘rHE pdf | o n _'E
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n | b. Compléter le tableau suivant ou x est un

nombre réel tel que u (x), g(x) et (g o u) (x) existent.
5

st

It

A %“u v e, P 2,-:.—3 > @,-:_3\
20 ‘aaaU-i 3, altiy) D ‘x; \—3—-) $, Cb'k‘. '3)
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6. -4

%4:[-% ]"‘““E &G%g ’
;I) Composée de deux fonctions

a. Soit les fonctions u et g définies sur R respecti- 8 22

vement par: X 0|1 3 5|6 =
u(x) =3x + 1 et g(x) = Vx.

Compléter le tableau suivant dans lequel g(y) y = u(x) 16 -

désigne |'image de u(x) par g et a est un nombre |

ik vam ettt 2(v) 4 ‘

A 0 s (5) < 0 ELL(’S\] ~ o [AGI - 4

3*%0\- {[ﬂ(“ﬂ [(A)= 4 Fou@:q{ug]=gpa)ls
dou(®= afu@l=q[as\ =5  9onle)e 03[ (@) =T ard
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mftx}=x3—x+2; g(x) = (2x + 1)(x + 2);
1
a=-—. _In_ 4
2 »{(;_'\_% o (-5) =

mf{xl=2x3—1; g(x)=x3-2x+1;
a=-V2 %(—m: A 3[-—“1\:_%
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m Soit la fonction f définie sur [ par :
f(x) = (x =5) - (2x + 3)2.

. z—-%=0 o S~ O Déterminer le ou les antécédentz de O par f.
- o= 'Jt-.-_% - Rq,h-u-.cl;: {rerc\ua-kqu :6("-‘:0
@ayfn: TE =B R

%% q/ EEQ—JE *"mij

) %("'-\‘:. Y . S ﬁn. dit @uir La+ A 30

2t/ 2’-1_ :F =

-

Ry = _{_A_ N
" X, Aur aredeure hlﬂtrth‘fﬂﬁ

)i 1 ml-’"}- L o :':tﬂ-ualgvurahww,m
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28 PRI Pt b. f(x) = ——

x + Vx X2 4+ 2% + 1
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C. Operations sur les fonctions

1. Addition d'un réel. Multiplication par un réel.

oit f une fonction définie sur Dy et k un réel.
La fonction x = f(x) + k a les mémes variations que la fonction f.
S1 k est positif, la fonction X = k.f (x) a les mémes variations que f.
S1 k est négatif, la fonction x = k.f (x) a les variations inverses de celles de f.

Exemple
L 43 1
% (wage. X - oSl
1
. — —+4 est
X X cS \,
> L 3—- est \I
X

\l sur |0; +oof.

sur |0; +oo].

sur]0; +ool.

. X =2 est / sur |0; +o0].

X

- 'x.._,-'%:-i ealr/q

Au:l'ol;-\-ﬂnl:
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2. Opeérations algebriques

La fonction f+g : X Sf (x)+ g(x); ? g 49 %-6 N b
- Lafonction f— g : x5f (x)— g(x); = -% A\ 33
+ Lafonctionf.g : x5 f(x) >< 2(x); %‘%‘3 %-Q 0 Qb

[.a fonction j— f

0\~ ' E\Aﬂ.ﬂ.d“'—rﬂl'\
8 ‘35_ C % “3 (a;;:% L réds

o\u,‘ TR u-oau-’f a'ﬂ)

Propriétés :
« La somme de deux fonctions croissantes est croissante.
[.a somme de deux fonctions décroissantes est décroissante.

Eaur _ﬂ-q_ru\rﬂ- -uurﬂ.}u.rd.g_ - WS T~ ¥, pn.r Com

20090824-OperationsFonctions?2
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< woluye dove [-1; 3)

Soit une fonction f définie sur [~
tableau de variations est indiqué ci-dessous.

3: 5] dont le

% 1

X -3 _4 0 i

5

3._\\9.1

f(x)

e ot

A <30 ¢3
i 0B -::.G[f"zl-fl ; ala
0 ¢ 4(x)¢d
e K% € [43)
1‘-%(1()40

De plus, nnaf{—ﬂ:f(%):rﬂetf(}):l

a. Indiquer un encadrement de f(x) sur [- 1, 1].

1:’5‘.

b. Indiquer un encadrement de f(x) 5ur‘ 5

c. Indiquer un encadrement de f(x) sur [— 1;

§(B4i47 ) = [440])

|

_A gﬁ\" Lwtﬁlﬂﬂ""" de & A [:"1’! S-] ek ik 2AY o.id'-l.nh\' Pﬂu.r =0

Y ek 'Q.-"'""“”"'

1

L
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o on O .% U:_l,-dl)

Exercices 38 a 40 : on a donné ci-dessous le tableat
de variations d'une fonction f définie sur . Indiquer &
le ou les intervalles sur lesquels f est croissante ot
décroissante. Préciser les minimums et maximums sur %
et sur les intervalles / et J.

Ed -0 =19

-2 | 0 2 5

g2

0N (B e -
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m f(x) = x2+ x:

X3

gx) = X+ 1

'?04::3-. 2% E—?E%-i-%j(ﬂ: :E(;_) 1-%[-1‘)

%

(‘-""-14 ';E{-If) Q;_:ig
= +} i

x4+ A K+

— ’Y-a+ %"+ % % +9n-7
N+ A

T4 le 3% -3
¢ !
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de variations d'une fonction f définie sur l'intervalle
]= = 3].

=D

0

h_‘"‘“‘“—h

-3

3

4

W} oaea R )
Rguer 3 - < ?5% f(x)
F(-t) \:2'/ \J}/

¢

ma.g{x} =f(x) + 1.

M o g_ eal \ AL ;-D-I

b. h(x) == f(x).

20090828-Ex53bpage17

Dresser les tableaux de variations des fonctions g et h
définies sur ]- ==; 3]. On justifiera les sens de variations.



A o#)au:\n'qu %M EXercices 9 : i
de variations d'une fonction f définie sur l'intervalle

- %; 3].
* ; ~ R .,g, X - o -5 0 2 3
(+) \ / \ e .
Dresser les tableaux de variations des fonctions g et h
~3% < définies sur ]- =¢; 3]. On justifiera les sens de variations.

aa.g{szf(x)+1. b. h(x) =~ f(x).
Agwg t# \rn.[ian'nu dﬂ

]

¥ 47 | ) LS fu g

3/ / f@aLaf)WV
- Q&ur ok [ dea Aemt da Alonebion

\
\ Cn \brraired
NS tox (ov gt) W[V
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sha. qowds 200 25 2 f(0)-
L1 ¥s3f )%

A X y OX =S x |- -5 0 2 3 |

Dresser les tableaux de variations des fonctions g et h

= définies sur ]- =, 3]. On justifiera les sens de variations.

\/\

a.g(x) =f(x)+ 1. b. h(x) = - f(x).

a.g(x)=2f(x)-3. b.h(x)=- %f{x} + 1.
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Dresser les tableaux de variations des fonctions g et h
| définies sur ]- =; 3]. On justifiera les sens de variations.

a. g(x) =1f(x) + 1. b. h(x) =~ f(x).

\/\

a. g(x) = 2f(x) - 3. b.h(x):-—-%f(x)+1.
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2. Mesures des angles orientes

. Soient @ et v deux vecteurs non nuls. Le couple (i,v) forme un angle orienté.

N

M

Soient O, M et N trois points tels que i=0M et v=0N.

Soit C le cercle de centre O et de rayon 1 qu'on appelle
cercle tngonométrique.

La demi-droite [OM) coupe C en A.

La demi-droite [ON) coupe C en B.

On obtient une mesure de l'angle orienté (&,v),en
calculant la longueur parcourue sur le cercle pour aller de
A 2 B et en lui donnant un signe représentant le sens de
parcours.

20090831-AnglesOrientes
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Propriété

Soient A et B deux points d'un cercle de centre O et de rayon r tels que
la mesure de 'angle géométrique AOB en radians soit .

A Lalongueur de l'arc AB est égale & ar.
Rappel : la longueur du cercle est 27rr. -

mb o ecanYeusewh (_u: dowud < ru.d.ms}

B Angles orientés

1. Orientation du plan

i

Sur un cercle, deux sens de parcours sont possibles :
- le sens positif (ou sens direct ou sens tngnnumétnque}

- le aena-(nu sens IEIFEEE ou sens des HIEHIIEST

2. Mesures des angles orientés

Tﬂ“r U un“'QL e rﬂkxn\n A kIL poua“l.ul' da RLarc

| T

NEX
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©, 3 2
= L”l'. "I'@ .] . Soit “ll le cercle

Jﬂ T trigonometrique de centre O et | un point du cercle.
~ zi" + °< a. Placer les points M et N de “U tels que (Ol, OM) et
13m

4 6}-—7(!-“.:} (Ol, ON) ont pour mesures respectives % et 3 -

b. Placer les points P, Q et R de “U tels que : (Ol, OP),
(Ol, OQ) et (Ol, OR) ont pour mesures respectives

i %'TIE Ynehnre Pn.:nc::Fa.lg_ _ 2K _8R  4%

3 27 o 3 3 3 TNEALT & ?nhc;lmﬂn. i{
Olﬂ.. A—— ¢ :-II- EJ_‘T{'T‘.J Ll-ﬂ?'ﬂ
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n » Comme 'exercice résolu 1. Soit U le cercle
trigonométrique de centre O et | un point du cercle.

a. Placer les points M et N de “U tels que (Ol, OM) et
T 13w

(Ol, ON) ont pour mesures respectives c et =y

b. Placer les points P, Q et R de “U tels que : (Ol, OP),
(Ol, OQ) et (Ol, OR) ont pour mesures respectives

w3 QALQRNLI\\I!

= _,ﬂ ILxeBJr\ T
ﬂ%—:"ﬁ,n = QLIT

e
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3 Applications Raccourcis  Systéme [ C WX = Mg O = E = - &3 !'H*H 1D 03| [
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280-AnglesOrientes.|pg
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Precedent Suivant Avant Armiere Nomal  Aumisux Gauche Droite

Exercices 10 et 11 : déterminer une mesure en radians
des angles orientés (Ol, OA); (Of, O§); (Gi‘, 5@).

(6'1’ o3) = 0T (63) +§908)

elotom de @l onles
(03 od) =(0T, oR)
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-Q Applications Raccourcis Systéme [ 6 wx=- g Q{k.., =™ £ & w17

angles.pdf [
Fichier Edition Affichage Allera Aide

¥ et 2 | sur5 | | 150 % v
Precedente Suivante — -

4. Propriétés des angles orientés

m r |
Angles et vecteurs colinéaires i al U Aadr Can.Hﬂ—l-l"ﬂng % 1 I

= 0 ow T(
(R %) o akvo  (avgewl)

A2 AR = T w k<o (onglpled)

Relation de Chasles
Quels que soient les vecteurs #, v et w,ona (u,v)+(v, w=(u, w) .

Conséquences :

;;:@Hﬁ (& R) = - (@)

2 (R,7%) = (FF) +TC
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C Sinus et cosinus d'un angle orienté

1. Définitions

-

. i 5, oo, 2 ". ‘ T
Le plan est muni d'un repere orthonormal (0O,i, j) direct; ona (i, }=? :

On considere le cercle trigonométrique, cercle de centre O et de rayon 1.

A tout réel x, on associe le point M du cercle trigonométrique tel
que x soit une mesure de l'angle orienté (;, OM) .

On appelle alors cos(x) I'abscisse du point M et sin(x) I'ordonnée
du point M.

M
SI(X] 7
b/ 2|/
Qp\x & >
COs(X)
{_Erl'-,u ‘fniﬂhﬂ: A

(%= 0f_ We b
Qf - A
= Aihi:ﬂ - ‘L‘j— do £
Cense. A " £ All- An
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m Soit u et v deux vecteurs non nuls et k et k’ deux
nombres réels non nuls. Comparer les mesures des angles
orientés (u, v) et (ku, k'V) suivant les signes de k et k’.
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MH’"‘L E,w-\ff""rlj

(3, K3 = T-*Q’*r )
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PS1 — interro de maths — Vendredi 11 septembre 2009 - LAR

. Placer sur le cercle trigonométrique (que l'on prendra de rayon 7 cm) les points d'abscisse :
m a2 3w S0 0w o wm o w o w 2w 3m  Sm

6% F5. 3% 253 4% .8

E,IJE.E, 3° 4 "' 6 T,
.Soitxunréel € | ﬂ;% ].

Placer sur le méme cercle le point d'abscisse x (en dehors des points déja traces).
Placer alors les points d'abscisse :

T 114
M—XMtr—X;—+x # =X .

2 2

. Remplir alors le tableau suivant :

(on utilisera les symétries de la figure pour répondre) en fonctionde cosx et sinx

ﬂDS(‘iT—IE!:E

sin (7 — x};ﬁ

cos(m+x)=i

sin(m+x)=¢

T 3
a.::ulsl:2 x)=L

. (T y g
14111{2 x)=L

{:ns(%+xj=é

sin{%+:-:}=i,

cos(—x)}=4

sin (—x)=4

2009091 1-Interro1-CercleTrigo
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Exercices 75 a 78 : soit x un nombre réel. Exprimer les =~ A ? — ﬁ__
expressions suivantes en fonction de cos x et sin x <
|
R 1) = sin (=)< sin x + sin (x + 7). “ Cea N . can (ﬂ-._-%)
2(x) = cos (x = m) - cos x + cos (x + m). Y _ mn _ {Eq—ﬁ.‘_
A () Tpiw (Den) - aen £ (o ( g

2
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b. 3 sin (m + x) +5cn5(§—x)+2 Sin {-x}+ms(§ +r-]_
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PS1 — interro de maths — Lundi 21 septembre 2009 — LAR - 1h

1. Remplir le tableau suivant :

angle 0 El 5| B Ea
6 4 3 2

cosinus

sinus |

2. Placer sur le cercle trigonométrique (que l'on prendra de rayon 7 cm) les points X, Y, Z, T
d'abscisse respective :
9 1lm  3m 97

6 127 47 8
24+ T . T 71T . 3w
3. Sachant que COSE=M , déterminer S~ puis SIn—— | cos——— , sin—— et
2 8 8 8 8
3
COos ——
8

4. a) Donner les coordonnées cartésiennes

3
7,131)
6

™
- du point 4 dont les coordonnées polaires sont 4 (3, —)

- du point B dont les coordonnées polaires sont B

b) Le point N a (2, -2) comme coordonnées cartésiennes. Quelles sont ses coordonnées polaires ?
¢) Placer les points A, B et N sur le cercle trigonométrique de la premiére question.

5. Déterminer les coordonnées cartésiennes et polaires des sommets des polygones réguliers

suivants :
a) Triangle équilatéral inscrit dans un cercle de rayon 4.

B
g

j.
0O =
1

&~

b) Hexagone régulier inscrit dans un cercle de rayon 8.

C B
KN E
D 7 A P
\:;/ |
E F

F
o7
C E
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/* Calcul des racines d'une
équation du second degré */

Prompt A,B,C

BAZ2-4AC-D

Disp "DELTA=",D

It D<@

Then
Disp "PAS"

Else

(-B-y/(D))/(2A)-U
(-B+/(D))/(2A)-V
Disp "X1="
Disp U
Disp "X2="
Disp V

End
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A, B, C propesent lrols réponses possibles a la question posée @ choisir Ia (ou les) bonne(s) réponse(x).

Quelles sont fes
‘€quations du second

degré ?

S

2x—=1)—2x-+4=0

vy — 1) +45° +5=0

C

(= INg+2)=54+4"

X4 (14 3
=207 2042 /3 §'écrit
ax® +by+c=0, avec, ..

ia=—|
b=3+ +/3
c=—2+3

a pour solutions

a pour solutions

3 dx*—5x+ 1=0.., _1 et — 1 ) 4t 1 n'a pas de solution
4 B
4 glhzd-ii:?- 159 =0 Elle n'a pas de Elle a deux solutions “TL = ;jlj eux PﬂT
0 1 % N solution distinctes i e
ade solutions 7 calculatrice
S | suivantes, lesquellesont | — 2,2 4 14¢—20=0 a i =Ta+12=0 2 -Tx+10=0
| pour solutions 2 et 57
L
e s S
6 mnﬁl:iﬁﬂﬂ?lpﬂsﬂﬁs dx?—5c+ | 47+ 5x+ | 457 4 5x 4 3
pour lout x ¥

pour 20¢° + 405 — 60 7

2x— 1 )x+3)

(x— L)x+ 3)

= 2001 —x)3 + x)

Q.IEHE-EE_H:Q.
o TR

x> —x?—2r+37

/

! 1 x

1 et - | sont les

d'une seule équation

de deux equations du

d"une infinité
d"équations du second

racines. , du second degré second degré Qe
10 =1 (1:3) (1) (3}
pour ensemble de

solution. ...
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Ao 2 {(ﬂ ~ O ('Jr.. o) x- -2,)

~ G« (1—2.3

| -g['q:-d. \
| -@[’ﬂ-: a o 4)( A~ D)y —a=-1

a. (-A) fn %

m On considére les fonctions f et g définies respective-
ment par: f(x) =x?-2x-3 et g(x) =-x%+4x + 5.
a. Faire afficher, sur une calculatrice, la représentation
graphique des fonctions f et g dans le méme repere
_orthonormal. o
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A =44 - 7{1 "H=—-’--— %,z 4

{(«\ 5 (% _ng/l) .%(ﬂ:_g-(u % [x-4)
-%Lx\ =(5 % + 2){(x-1)

ma.6x1-33+1=3x3—2x+7.

b. 2x°* + 1 = x? - x.

ma. 2x +1)2-42x+1)+1=0.

b. 2x -1 -(4x-2)+4=0.

B2 - o+ 202 +3x-18) = 0.

b. (x2 +3x)(x2 + x - 6) = 0.
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1(/04}\ 'k.+‘\3_+'s__—_ {o

> 3’—2+ +3=237
\;.} Car ga; ﬁ- As- Lhﬁiﬁ a, L. o Fb@_mmﬁg&
'xi"a'*}':‘-?)ﬂ' x_l_%*} 30 J
22" = 33% 2"z A8
2 -13 A+m = AT L
pA- 2 AD % 45 = 30 { 4 Iy
" “a {x_-}g AESQ 'JL-E} = A&% L‘-t

4e 47 - L., Y z A3~ L,
"y (AF-X = AGS Ly g% -3t 120-0 Lo

-_-_-)'lq' [ A L1
,y_'l_ At x +50 =0 ek

m La somme des longueurs des c6tés d'un triangle rec- A — zl‘ 5 L o
tangle vaut 30 cm. La somme des carrés des longueurs Ky = AL
des cotés vaut 338 cm?. A, =S cwa “ 2 WESE o AlEra
Quelles sont les longueurs des trois cotés? 73 = 43

g AL Lz A3z { o~
@"‘3\: (QML@ Ko ~ o
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Dessiner la section du cube ABCDEFCH par le plan PQR

H
P
Q F
@
D | R
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Dessiner |a trace de |la section du cube ABCDEFCH par le plan PQR

H
Q
P
G
D -
C
&
g
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Dessiner la trace de la section du cube ABCDEFGH par le plan |JK

H
K
J
E
F
| @
D
A\
B
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Dessiner la section du cube ABCDEFCH par le plan |JK

H
E
F
L D
|
-Iﬁl x
B
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Dessiner la trace de la section du cube ABCDEFCH par le plan paralléle a HFA passant par ‘.":1

H
G
xl
E
F
D
C
A\\
B
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Dessiner |a trace de |a section du cube ABCDEFCH par le plan paralléle a HFA passant par X,

H
x}!
G
E
F
D
C
A\
B
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Tracer le point d'Intersection M de |a dreite (PQ) avec le plan BCD
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Tracer |a trace de |a section du tetraedre par le plan POQR
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Expliguer pourquoi les points U, V, W sont alignés
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Tracer la trace de la section du tétraédre par le plan K
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Tracer |a trace de |la section du tétraédre par le plan |JK
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Dessiner la trace de |a section du tétragdre par le plan PQR

A
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Dessiner la trace de |a section du tétraédre par le plan PQR
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Quelles sont les
1 équations dusecond | 2yiv— 1) =2 4+ 4 =0

(i e — 1. ix—1)+4x*4+5=0
degré ? 2’!{‘_ . _'w_l.l‘.___d\

g-:;z+ o T‘if—:hzm:zﬁ:ﬂ
| X+ (1+ 3

=2~ 2x+2 /3 s'Gerit

mr1+b.x+{r=ﬂ. avec. ..
a pour solutions a pour solutions
3 4,;3_514-1::(],” | et — L 2
H£+/I-:':‘.-':"--£.-.{.t"_:ﬂ y 4 OL
s N 5
Combien I'équation Elle n’a pas de ’ﬁdﬂﬂt solutions

4 91247 £ 172¢-159=0 n pa eus sol
2 a de solutions ? solution distinctes
h=AF2 " . & x 342 x(-4Sg SO

Parmi les équations |
5 | suivantes, lesquelles ont €+ 14x - z:m x2=Tx+12=0 x=Tx+10=0
| pour solutions 2 et 57 7 :!
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repondre sans la
calculatrice




Lol d o83 A=25_4C%0| Az2S5-46%0 A:20_t4xle3 2o
6 |winomes sontpositifs | 4c2 5.4 ) S @
pour tout x 7
7 WQ““FE”?%T‘%W; i @xv— ) +D (x % 3) ~20(1 —x)(3 D
Quelle est la
8 représentation
graphique de

X —x'-2r+37

933 Ao

| et — 1 sont les

d’une seule équation

de deux équations du

d une infinité
d équations du second

racines. .. . | du second degré second degré dogré
x*—4x+3 1

10| = (1:3) (1)
pour ensemble de

solution... gt LA
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—
; \
P X N R
- ERA) = (BT)+ o

m Soit les vecteurs u, v et w tels que :
- 21 5n

(u,?)z—?+k2n et (H,‘ﬁ]=?+k2n.
. | . , Lj_, sor I TR |
Déterminer la mesure principale en radians des angles ‘,__.%'-: z @
L e — — ~
orientes (v, w), (- u, w) et (v, - u). ( H—I = (@.@))"l' (®r ]"‘

m Soit trois points A, B et C tels que :

: Aok ™ T -
(AB,AC)=;+k2n et (BA,BC)=—-£+k2n. (31" )..|.TC..._2-3_ +7(—J(
ey Y
Déterminer une mesure en radians de chaque angle N, -1-‘-) = —TL+9"%-

oriente suivant : T L..:
(BC, BA), (BC, AB), (BC, AC) et (CB, CA). (’ i "E
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AMO SectionCube3Solutionl.zir

Fichier Edition  Construction  Affichage Macros Javascript  Spécial Fendtre  Aide
™ Sol

o )
F )

] Repére J;’l

Dessiner Igt’isectinn du cube ABCDEFGH par le plan paralléle a [JK passant Ip'a-.r L
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@ Touwsn Q}A\oﬂhﬂrﬂn N}ﬁa?mh e D

a. A l'aide de la figure ci-contre, déterminer les produits
scalaires suivants :

AB . AC. AB . AD,
AB . AE, AB . AF.
AB . AG, AB . Al

b. Que peut-on dire du produit scalaire AB . AM lorsque @
le point M se déplace sur les droites @ représentées sur les
figures ci-contre 7

pn Jo “dke (AB) Aol am gt B

MDowe

M:. ﬁn ABxAH YNed
mv[ ?nc'-!-:o

:\n\ Aok n.

2. Déterminer le pmduat scalaire AB . AC dans le cas particulier ol les vecteurs AB et AC sont colinéaires.

a. Les vecteurs AB et AC sont de. ﬂb » ﬁc = A———— C - B
UeQ - §
b. Les vecteurs AB et AC sont d&sens cantrat@_ﬁ% . FIQ- . C A "

vl — §

20091030-ProduitScalaire1



2. Déterminer le prﬂduit scalaire AB . AC dans le cas particulier ol les vecteurs AB et AC sont colinéaires.

a. Les vecteurs AB et AC sont dc. Ab ﬁc - A———C B

e - §
P S

b. Les vecteurs AB et AC sont desens mntrai@_mb % FIQ v . ' - g
- 3 - — -E."

X
T <) ﬂb

20091030-ProduitScalaire2



Le produit scalaire

Le produit scalaire de deux vecteurs est un nombre réel que 1'on peut calculer de diverses facons.
C'est cette diversité qui en fait un outil puissant.

A Expressions du produit scalaire
..—.lj
0>
(\J

1. Définition i =

i)

A
Soient u et v deux vecteurs, AY
1

Le produit scalaire des vecteurs u et v est le @ombre réel

e | 12 . Y
-'—«'ﬂw":?(HMIHIWII1 —|v—ull")

Conséquences

20091030-ProduitScalaire3
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est appelé carré scalaire de 1 .

2. Avec des coordonnees

Dans le plan muni d'un repére orthonormal (O, i, j), on considere les vecteurs u(x,y) et
vix',y').Onaalors uv=xx'+yy'.

RS y | wll = {"-”’HL

V- =
evdvive  ealodv |1 AF - f,:“"

{-"l-l' WA Lls, A -.L Eu‘-“qu.l'rrﬂ-lﬂ'ﬂu

o ohlitod J,, J;%‘mi,,qu

20091030-ProduitScalaire5



(1:‘3-.—-11,‘5’ Lﬂ-ﬂ{. d'gire wn.xiw-g.l..\
%©

.2,(!1_4_:5\ < 50

'K.-l-“a, =2—g "3: -E.S-'—rx-

Cﬂ\uc&u "Q-'ﬂ-if‘:.- M\ﬂ.g;mmﬂg_ [ AN aank—
o acdher chenr ..Qp_ ANGL WG LA, Ja_ Ja 'Bﬂ‘he.tﬂ'm- .

(jt'_ p & fom ‘z(ish_'u)

(x.._?;?_ 2 0 P"' - % (ﬂ;(w_ 6. dorne U VAN
s it = B o

T () £4562° 1 E L ok (U)o 456,250
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i o oot commun de
= C)Ea‘thd’h'l ; £4
il Mel]

1]. Eemchiens.

Exareesen A
Poce do cocdde P
R A(=4,0) B 2,0) E-{ 2, -45)
On souk gue
= oax'y bxre
e e L G
G samilas an punant (5, 755)
=k 5= E'G."'d}{i"ﬂ
T .+:I£_.a_]
b5 ‘f—";
az o ¥ s
Qn o dene
gz Axia)x-2)

— -E-E:i-x-{]
— a#t-di—‘f."—,ff
Peure P

Fi
On pend A yonbh AL-3 o)  Bl3,¢)  C(-4,3)
Qn
3= G by ba 4
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n — Comme |"exercice résolu 1.
a. Soit un triangle ABC et H le projeté orthogonal de A
sur (BC) tels que AB = 4, AC =5 et BH = 3.
Calculer le produit scalaire CA.CBa10~" pres.
b. Soit un triangle équilatéral ABC de coté 3.
Calculer BC . BA et AB . CA de deux facons différentes.

ABC e,V L'qu:ea..l-'t.fo-Q..
dowe H ob & wilioe dafAc]

ol —

AE)-C.A - ﬂ"_it‘.m

= PHxA (A2 mf:;ﬂf farsy o
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E —+ Comme |'exercice résolu 2. Soit un triangle
ABC isocele et rectangle tel que AB = AC = 5.
%
Déterminer et tracer les ensembles : Alwepwny €=
ﬁ 5 R, H A

2 ' a. ¢ des pmnt.du plan tels que AB . p.: 10. A ?‘r ".

b. # des points M du plan tels que a Q— 125: 3¢ ,,.hc,“,,,_.
AN ?Q,.w e X

poV T pY J“FEM\ Xel que g . AR o

A% .01 = AB<AH - Ao d's% (AH=1
5 AH -»Lo ~——

T ar puw&w-ﬂmre a (PfB\ oreark far H Adhd & AN
'Eﬁﬁy'ﬂ"’ L AV \16% clocs . P

Px(’) F\H s F\E)x AH
T x 4

Gio)
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n,rc.Q,v_ Ja cevkre O oLﬂ-l'ﬂ-l-hn.R_

be.\ S5 §2 =
\ {ne , on =R}

Comme |'exercice résolu 2. Soit un triangie

ABC isocéle et rectangle tE| que AB = AC = 5.
Déterminer et tracer les ensembles :
a. ¢ des points M du plan tels que AB . AM =10,

P +' ' des points M du plan tels que .
BY- R = (BI+TH)- (_1‘+T‘1) b

1 -

GI.G?’H&I-I «TH.CT +TH®

N L
-« —BTxer + 1Y, E&_\(""\QJ—L) + LY
oty
. 2
e --(%ﬁ)t x 0 + N
> o hr ts\() o) dowd
® i '-23; +In° Do coredh da

ﬁ;ﬁ E}l S _ ’ S 2 ;i caadre T oo
Sl =2 i L2 TR 28 A Sz 2§ i
=  (an=t) | ™ v
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B Comme | 'exercice résolu 2. Soit un triangle
ABC isocele et rectangle tel que AB = AC = 5.
Déterminer et tracer les ensembles :

a. ¢ des points M du plan tels que AB . AM = 10.

3 . ‘?' des points M du plan tels que M =
—y  —D — T i * N
( I+ l“l : (C,I 'I-I ‘1 3
1 L, 5 3 =,
GI.C—_}I_-\- T . IV +~TH.cT +U[H
i T ez . —ul
— IVY. (DL +Q.13 + Y
6.:‘&"' ¥ ‘1 )
_‘9
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~h
AR, AN-ABLAYH = 40
E ¥ p‘H 7 /‘0
ARz M=
== 5 =
By 1e?
= — /{2’ C B — Comme |'exercice résolu 2. Soit un triangle
5{]_ : W= ' ABC isocele et rectangle tel que AB = AC = 5. i
1. 5 #x”_““"m.__% _ Déterminer et tracer les ensembles @ _ :
s A, | '& & Tﬂ) - ,L'L,lS a. ¢ des points M du plan tels que AB . AM = 10| 1 ?.
(6 +I’“ % //ﬂ = b. ¥ des points M du plan tels que BM .CM = 12,5.
% = ~N 2
RT. CT & AT IN 4+ IV . &+ TH = ALS Mee N
5 . ok
/A Gy
A 6r 435 ) i A
C oy
—3 :
0 — 1
z B
T -+ o 4+ Ih = AL § ) "
o DL ' TH =45 TS
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2. Avec des coordonnees

Dans le plan muni d'un repére orthonormal (O, i, j),on considére les vecteurs i (x,y) et
vix',y").Onaalors uv=xx'+yy'.

Démonstration |
I1 suffit d'appliquer la formule ||jj||=vx’+y* pour un vecteur #(x,y).
r 5
T 1?4.%? el = 'LL""Q .
v H“ha Iw\*: 'L‘“&'
¥ o= (% ~ 'x..) L+ (’% oy
u‘-?r:& e () (g

/’i (\ LL" +\t fq*u - “ ) f;%,::ﬁ "
':r.. P ‘_3+ r‘ﬂ'-i-kg' (;x. - 2w w_+=k. +Aa -13 3*3) )
(2,1":. 1idy) = ﬂ-ﬂd"a:
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m ABCD est un carré de centre O et?ae coté 4.
Calculer les produits scalaires :

ABBAC, AB.BC, AB.OD, OA.OC

Pr > - &
R ~N E"‘ m ABC est un triangle équilatéral 2
G- 0D - A, BoO de centre de gravité G et de coté
-'?-—"AE) x AT 6. On note | le milieu de [BC].
i Calculer les produits scalaires :
A% AB.AC, g8C . BG, GA . GB,
- A el o=d
A QC,.'---QF\#EOC" IG.IC et IB.IC.

m Soit un carré ABCD de centre O et de coté a. On
= - 3 appelle J le milieu de [BC] et | le milieu de [AB].
i -—% G—g_ G_E». Calculer AB . AD, AC . BD, AB.JI, CD.AE, AB.OJ et
A g AB . OC en fonction de a.

=~ GTx 6B
:—ﬁgfl‘ﬁi%(ﬁg\l 3
= -/-lj;x,e——?"’z:)tﬂ -?} x KX = "'2""‘"‘{”&:
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3. Formule du cosinus
Soient it et v deux vecteurs non nuls.

Démonstration
On considére un repére orthonormal direct (0,7, j) et les points A et B tels que  OA=ii=||il|i

et OB=1 . Les coordonnées polaires de B sont (|||, (7, 7). On a donc :

x;=|lul| , y;=0, x;=|||cos(it,v) et y.=||V||sin(i, V) et on en déduit que ¢
v =i |-|[p|}cos (i, v) . o
Conséquence 'V}

2.5
A rd

Si A, B et C sont trois points distincts,

A

20091106-ProduitScalaireFormuleCosinus
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m On considere les vecteurs :

ufcos t;sint)etv(2sint;2cost), tER.
a. Calculer t pour que u et v soient orthogonaux.

b. Prouver que les normes des vecteurs u et v sont indé-

pendantes de .

&) . 7 cwel aw¥ of 2 aiwcanl

20091113-Ex85page241

D Y21Z2 et b ¢ anld
~ 4 N2ll=4
- 2. 2
i\ :Lﬂ.y.u'c} 1—(2-'35-:‘:)
_ btk tent L
(gt )
Nessegr

-1

'::'_L|' HE]):L

ﬁr.\ Mol waa desy arel O s i
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H-E(A'12\ A
5
M Pcﬁ—..ﬁ
o xA <+ bx 2x0O
e+ 2h
e
N\
b) = LY
(0 A

o\-\ I cp_-_.f_p dr. j‘; » .ﬁf(_-*liu..\

34
w(-T;4)
m Donner un vecteur normal a la droite d'équation :

a.2x-y+5=0. b.x+3=0.
¢.3y-5=0. d.y=7x+4.

o

m a. Indiquer un vecteur n normal a la droite % d'équa-

tion : 3x + 2y — 4 = 0 et un vecteur n’ normal a la droite
%’ d'équation : 4x + 6y = 1.
b. Les droites % et %’ sont-elles perpendiculaires?

m a. Donner un vecteur n normal a la droite & d' Equa-
tion y = 5x + 4 et un vecteur n’ normal a la droite %

d’équation : x + 5y + 3 = 0. '5'11-_-_ — g~
b. Les droites % et %’ sont-elles perpendiculaires? Qyi

-5 4)

,_..u.. A €)
L+} b )UE- Yy (4 4)

o) U—J“--MA-& ?k( ’i)

"
2
= A _Az0 Qui
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PRODUIT SCALAIRE : Test du Vendredi 13 Novembre 2009
PS1 - 1 heure

‘Exercice 1: Calcul d’angle ‘

Soit les vecteurs ii(}) et ¥( ;") dans un repére orthonormé (0.7.7).

—

. Faire une figure.
2. Calculer i - V.

w

. Calculer |[a]| et ||#.

IS

. En déduire la valeur exacte de cos(#, V) et les deux valeurs possibles pour I'angle (i, V).

w

. En vous servant du dessin, déterminer laquelle de ces deux valeurs est la bonne.

‘ Exercice 2 : Orthogonalité de deux vecteurs

Soit a un nombre réel. On donne les points A(a, 1), B(2, 3) et C(0, —1). Déterminer a pour que le
triangle ABC soit rectangle en B.

‘ Exercice 3 : Construction . ..

Construire un triangle ABC tel que

AB=5 AC=4, AB-AC=10.

‘ Exercice 4 : Utilisation des propriétés du produit scalaire ‘

On donne |[z|| = 2, ||V|| = 3 et (@, V) = 7t/3. Calculer
a) u-v
b) (37 +27) - (31 — 27)
) (3 + 292

a) Calculer v, - v, lorsque

[l =3, [#all=8  Gi.92)=120°
b) Calculer ||¥,|| lorsque

Bl =5 % -¥2=50, wﬁz)zg
¢) Calculer ‘ﬁz) lorsque

[Fill =15, [wll =8,  ¥i-¥2=60

Exercice 6: A partir d’un dessin [

On considere la figure ci-dessous dans le plan rapporté & un repere orthonormé (0,7,7) : ABCD est
un rectangle, AB = 5, BC = 3, H est le milieu du segment [AB], BCE est rectangle isocele en C et
ABF est équilatéral.

Calculer les produits scalaires suivants :

a)AB-AH,  b)BH-BE,  c¢)AF-DC,
d)AF -BF, e HC-CE, f)HD-AC,

20091113-testProduitScalaire



o

TR N () -
Jlart) -4 W=

a+h - o

Deéerivation

I |
I |
| 1
L L

A. Nombre dérive }

f > %

c——arhe
1- Coefficient directeur d'une sécante (AM)

Soit fune fonction définie sur un intervalle I, @ un nombre réel de 1 et Cf'la courbe

représentative de la fonction f dans un repére. Soit / un réel non nul.

Si A est le point de Cf d'abscisse a, M un point de Cf d'abscisse x= a+h, le coefficient
flath)-fla)

directeur de la sécante (AM) a Cf est : h

20091116-Derivation



R(OIS-'I J\lg\ S (05-;‘&,‘ AAS) ‘{I‘-_—_ Ol?.i.-ﬁ, ot '&rtrm’u\a}m A
Pi xa® da 'lﬂ-fa-l- .
Déplacer le curseur sur la courbe d'un pixel a droite de R. Soit S qs & 'Q'ﬂo‘ow:g d
le point correspondant. '
3 F;O d pl d 'gJ\;l Q(?RS dans les mémoires C o (apoat
. Sauvegarder les coordonnéesdu pgint S dans les mémoires yy = ﬂ (0,5+Ao’3)

D-B
et D ainsi que le quotient M = ———. Que représente ce quo-
8 Lés— lg 'S CDGFC.'U EJT C —A de L QreiTE (&S) ‘33‘-“ .i (OISOA)
Peonmy 2" ¢x - AP L .
Ng— Ap Dilcereue™g R M~ 2 S(O‘S-O/l j AJISL\
4. Soit la fonction : x — M(x - A) + B. Vérifier que la représenta-  » , 2(%-0,5)+ A2
tion graphique de cette fonction est la droite (RS). ‘

5. Revenir au cadrage de la question 1. x € [.§;5| & ye[-3,3]
Quelle semble étre la position de la droite (RS) par rapport a la
courbe représentative de f? C'os\ & tovaske & fov Concbe an poivd, & (o€ 11‘25)

6. Faire afficher le « nombre dérivé » de la fonction fen 0,5 fourni
par la calculatrice. Comparer le nombre obtenu au coefficient
directeur de la droite (RS).

» Lwd [CACg » 6 _.,Pa&mf-e,‘af%&i e wado TRACE.
(> gV S GL& " ohoc 'E).{

Notodiow & LELRNIZ 4 @ offi =3
PL‘QOMFL‘ O Medlivnar cien ,(q_LA\
Gt o iwwody Lo calol Lfiremud -

iﬂ— eal i.n- I‘gov«\u-n'. dSnve  da Lo %-Nds‘o— g.. Qu porwr
= A ol eiane 4
Pm-n.r i 0,§ Ol"é - &

Lo
C'led LE CoEFEFi cigaT DirecTeure DE (A TANCENTE

& L Cowr e O "’9\.\-*‘ a! a_bo-f_.m g A
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a m,.BC -0 W, i y) 1?(;(—?}2,)
Y} lta =0 Nz %x 5{1(4}'{6) e

m Soit les points A(1; - 2), B(5; 2) et C(- 2; 4). Do
a. Déterminer une équation cartésienne de deux média-
trices du triangle ABC.

b. En déduire les coordonnées du centre L du cercle cir-
conscrit au triangle ABC.

b o] ditder da Jo weddiok D da (3] ok gt
Y= ix+®
Qoo do OC T(5+H20. 2+4 ) ~(2
I,mw [’] “"( L/ 2 “"1'3)
R.CL Ndia}‘riu :_DA ﬁrum ?W'I. d,hb _L}Qmm[, Ja']: “{Mi_{e_“‘(
W Aol e~ i
sl 3 =1L . b 24§ a3
)] b7 Y L - 39
| N T
SO
@ Vi di obri e de PR AR (4;#)
K wiliow i-.iﬂ@:} K A;’S -)"2';2’ K(?)}O)
Sev Y] (5 \ Jon Pom»h fo wikokme & [AR) L'_Da\
MK . A <0 MK (3 =% -3)
h (3~ *\Jf‘*(-?n 0 D 3
3-x — 3 3 * “3 -4 - R,
@ |_ e d gaede Grtontedy eV At o drerpeelion da g dioln'e, .
&I-s (.p»l‘A na!mi,,q,_,!r ‘2, Aﬂamm ’a-_v_li'k.-%
4= -
%
bl B e
= % = Ve :; B _"-f: Tt ———
ot 1 =52« £, = 7|
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- Inserer dans une : .
feuﬂle de travail Aire de triangle

U Importer dans la  Madth (o (s (e -H
classe Calculer 1'aire du triangle dans le plan cartesien dont les 3 sommets sont

i 8 : A C 27555) , (10235, 0B) }%{

i = En% vﬁi\_ﬂﬂiﬁﬁk 2 Y @

%(ﬁﬂ N‘. BC)@MB: [bH:t.PrC_/Z_

. Envoyer la réponse | 9 C
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Exercice 7: A partir d'un dessin

On considere la figure ci-dessous dans le plan rapporté i un repére orthonormé (0. 1. ) : ABCD est
un rectangle, AB =5, BC = 3, H est le milieu du segment [AB], BCE est rectangle isocele en C et
ABF est équilatéral.

— =
d:‘ﬁ.w;jl'l'b . . 3-)“5-““:‘;&;““{
HsUE - pF " = ke sty
hi"i HFL:E" = Gk
) b 2 A ) BH.BE - - BHx RE
HF :1'5-"'—— _‘; 3 . A5
, '4:' I hk e
“.—-—ilr"i e —
" - é —3
e B __ﬁ'1 c)AF .DC - AF. AR
SRC. @& = (W, 88). CE S AH AB - 2
:H&-tE{-Q—E‘hIF, -
E_}A B :HEIEE‘ZQ#?I'-@ B

. -
g
e

fid:(AB+32)

2 = AH.BH +AK. 47

(=ﬁﬁ,h::.+HE.DE. - AD.Ab+ HD.DC = 3 —%wf | %

H ak projaire e (ADY

Eulcurlm les p::niuils scalairés suivants ; = 3= %'—' J'E.E_E-:@ +¢L*€&Ii EHE.NR
a)AB-AH,  b)BH-BE. o AF-DC. =_ A uFt
d)AF-BF, e HC-CE. (HHD-AC, e ;_E"I'ié::
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3- Interprétation graphique du nombre dérivé

Soit f une fonction dérivable en a . On appelle C la représentation graphique de f'dans un
repere. La courbe C admet une tangente au point d'abscisse a et f '(a) est le coefficient
directeur de cette tangente.

Une eéquation de la tangente au point d'abscisse a estb =f (a)(x — a)+f(a).|

Exemple ,3: ag—’(o.\ v +b 2¥ o dwrda b

ey 2 e Soit fla fonction définie par f{x) = x2 - 2.
i T Cette fonction est dérivable en 2 et f'(2) = 4

‘ II". f sz L'équation de la tangente en 2 est y = [ '(2)(x — 2) + f(2)
".x / 1 soity=4(x—-2) + 2
} 1 soit y = 4x — 6.

1% La fonction x—4x—6 est une approximation affine de la fonction
x— x> —2 au voisinage de 2.

[ | 1™  Pour x proche de 2, 4x — 6 et x? — 2 donnent des résultats tres

'».J Rt A TREF A T S WV A X A :_.'- Volslnq

:Eo- 1’6_ eera. Pa_,—- P\(a :2[&.\\ otw Cisldisvme 4R ruéh&w
AL
Tmlﬂ JI (O‘\O-"i‘ L Fot L) g(u_\ 8—
Po.’(c-vf»’ o
A= 4 o\wﬁa\ %a\a
"é: -g &3(1—-&)-}-{ o
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B. Fonctions dérivées des fonctions usuelles

Soit fune fonction dérivable sur D.

:D,{f l La fonction qui a x associe f (x), le nombre dérivé de fen x, est appelea fonction dérivée
sur D et on la note|f'

Le tableau suivant donne les fonctions dérivées des igl:t:tions usuelles. ﬂ/
Fonction constante R k 0
Fonction affine | R | ax+b | a
Carré R 2 o Sut
Cube R R 32 gk
Puissance de x | R | X' (n>0) x_,% nx! mn ‘}:M- 1
.Fonction inverse | R* | | | -1
[_0 o L X 2
Fonction racine carrée R* Jx 1
1o K 00[ 24x

C. Opérations sur les fonctions dérivables

1- Somme et produit par un réel

Soient u et v deux fonctions dérivables sur D et k un réel. ,
o dt[rw-ce ANA Aovewe. caal Lo,

La fonction dérivée de u + v cstl_u +v) =u +v. l£

La fonction dérivée de ku estEkuJ' = ku':| Jpavns des da nwded

Exemple ?)
Calculer la dérivée de la fonction f définie sur IR par f(x) = 2x2 — 3x + 5. '2 X , - L+
La dérivée de x? est 2x, donc la dérivée de 2x% est 2 X 2x = 4.

La dérivée de — 3x est— 3. -?,Xi-b Y

La dérivée de 5 est 0.
On en déduit que la dérivée de fest f'(x) = 4x — 3.
—— et

2- Produit et quotient de deux fonctions

Soient u et v deux fonctions dérivables sur D.

La fonction dérivée de uv es{,(uv]' =u'v+ v'u.]

Si v ne s'annule pas sur D,

. e 1 1
- la fonction dérivée de ‘—? est (—
1}

u'v—v'u

2
Vv

. La . u
- la fonction dérivée de : est

Exemple M08 X (%
Soit f la fonction définie sur R par f(x) = (2x + 1)(x2 —
On pose u(x) =2x+ 1, d'oti u'(x) =2 et v(x) =12 -3, d'ol v’(,r) =

On a alors : ‘g’,(qq: )u_ioqx &T(‘l&) “+ a\)'/('x.\ X AL(K)
KB 2sur 4 ' C-r_"_.?))  o% (_}‘K'I'A\

Qoo 6 4 L“‘-"+ L

I

I
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') =u'xvx) + v (ux) =22 —-3)+ 2x(2x + 1) =2x2 - 6 + 4x2 + 2x = 642 + 2x — 6.
Remarque : on aurait pu développer f (x); fix) = 2x* + & — 6x — 3 d'out f '(x) = 6x* + 2x — 6.

3- Dérivée de u(ax + b) /? ’g-.- % —> axtb s M(_O-’t--i-'o)

Soit « une fonction dérivdble sur D, a et b deux réels tels que ax + b € D.
La dérivée de la fonctign f définie par f(x) = u(ax + b) est f '(x) = u'(ax + b) Xa.

Remarque

La fonction f est la composée de la fonction u et de la fonction affine définie par ax + b.

Exemple | Co H'sreume Ao Voug
Soit fla fonction définie sur R par f(x)=y2x+3. e do déncoin

On pose u(x) = V";: on a alors [ (x) = u(2x + 3). Ptr

1 g =z FIf Y= 1 1
Comme u'(x) = NS la dérivée de fest f (I)“Z oxis X2 = R & &,“cj,-w.g da ({%‘(r&.u,
Nued N.Cav-‘b owte MM g-u-b‘»\.ﬂ-- ﬁ&%&\ﬁ-ﬂ.

D. Dérivée et sens de variation

d-'Soit_f une fonction dérivable sur un intervalle T et soit /' sa dérivée.
Sif' est strictement positive sur I, sguf peut étre en quelques points ot f' s'annule, alors fest

strictement croissante sur 1. a >0 %/ A T
Si " est strictement négative sur I, sauf peut €tre en quelques points ot /' s'annule, alors f
est strictement décroissante sur L. }<0 Auvr L

Si f" est nulle sur L, alors fest constante sur L.

Exemple

Etudier les variations de la fonction f définie par f(x) = x%2 — 3x sur R.
La dérivée de fest f '(x) =2x— 3.

C'est une fonction affine qui s'annule pour x = 3/2.

Sur ]-o0 ; 3/2] f 'est négative donc f est décroissante.

Sur [3/2 ; +o0| f'est positive donc f est croissante.

On résume cette étude dans le tableau suivant :

X - 32 +00
signe de . h +
S ()
_ v
f )
a
-9/4

Remarque

La fonction f admet un minimum en x = 3/2.

Quel que soit x, f(x) < f(3/2).

Comme la dérivée s'annule en x = 3/2, la tangente a la courbe en ce point est paralléle a I'axe des
abscisses.
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A' c ,}'Ln':i‘r ‘-_'._g_-
Ac
SO P PR

m Répondre aux questions de ['exercice 72 avec
AB = 6V2, AC = 8, BAC = 45°.
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A . B = ’l&_/(@rﬁzf‘-«- Ac?_ pe”
=TT+ T ey
= 4 (%é+q5 25« 2)
~ 4 (3¢_1)= 3258

LTl

BEN s-6 sc-5v2, ac-7
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5}?\.?&: PN.PN coa (ﬂﬁ,‘?&\

N

_ P . PN o= MO

3 e =

N \ﬁ\
£ H
PRER = A (PrP P NN
2.
AAF = A3%% 3% _nnN"

NN =435 a2 3

i, N
mMP =13, NP =9, MPN = ==, calculer MN.

TNz 433 ’M:%"B
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f/ﬂ.P.i,r-;ﬂ-.ng.-:nu e,.f:g“_,_.. b 8‘-_.-.. 0 ehgave
(R = Loy £ R1()

Q"rfﬁx\: rb(ﬁbﬂﬁ-“’i

/E}"(a\\l:f}

{(_m:a A +.3>'eu

0 = % (-‘.'JlfaDS'j ~Z A 4 3x 00

i.CLE /‘f..ﬂa-‘i‘; _‘

m fh)y=(1+h)3, a=(1,0053; b=(0997)>.

b=® (-000) ~ A 340,003
b~ 033 1]
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LR = § (o) + &4 ()

(2 = @/imz (pove Q& £_ 1)
$oym_ 4

,,g(&) ~ A _ L

oL = {(0}023

o~ A_0,02 ,a_r;o,fss;

1 1 1
fh) = —— ; =r—; b=—n

L — %) (‘*0[0'95-} ~ A + Y005
\L ~ A 00s \

|
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R = Loy + 4§
ey = _A (&y= 4
A \“zm (5= 4

,%(ngzxw 2

~ /.g(o 00k )

CL ~ /(‘002,'

mf(h)—v1+ a=V1004; b=V0,098.
- fli—oe2)

W~ A_ __Q:x-.g\oz, b ~ 0,3% l
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88 G’\) & ’)L(S{'Z_\ —-'KL’('_ A\ _

— Z@)"”CC/D _ —-3 ‘_A_.._,’_'_Q_
kz—k4 3= A 2 T2
o () —xlt _2(N_xlos)  A_ 4 s
A, - &, A —0,§ = A_oS
By _2AERD) =2 (A )4 3(AsD) — A
A S, = L

o (A+20 0% 3 304

A

Un mobile M se déplace sur un axe (O; i ). Son abs-
cisse a l'instant t est x (t) = — 2t2 + 3t.
a. La vitesse moyenne du mobile M entre les instants ¢,

x(ty)) - x (t,)

-t
Calculer la vitesse moyenne dans les deux cas suivants :
th=1ett, =3, t,=05ett,=1.

b. Déterminer la vitesse moyenne entre l'instant 1 et 1 + h.
En déduire la vitesse instantanée a I'instant 1.

¢. Comment obtient-on directement la vitesse instanta-
née a l'instant 1?

A D -2 st b
R A S - )04
Lin 2(Ar ) —2(A)
hwo A+h -4 T
C} .L,()C\ — —-Lt/i'. +3)
w (Ny= —4

et t, est donnée par la formule :
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o) N (K = (k)
(R = 3k* %

e (0 = 2 e~ B 1“—(@'):‘%
_ g X § -
At x
{O\ ’\T(}C\:O M\ ) kz-—-.?) = O
3(’)@—-’(\:0

(A kNN =0
F= A ow S

Elo-6-3

A(t=0); B(t=V2).

x (k=) = A_3=-2
I_()(.:-/D:__/\ —\-3 = 2
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A
= '\J’(()\\ } I'%‘H_b (\| -
A o * B A

s(Rzo a —krek=o
M k(K +AN =0

1 1
_.__3|__2

Alt=-1); B(t=2).

o T
& 1

‘b

CLQt:O\ — O
%Lk: A\“:“A_,s— “+ v {.{_
G

e
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_ Tt 21-—"‘*,_2_.5_9_

= % +"3 5 =
_Q_\'\q_: ‘1_2 A

m Centre Q[ﬁ— i ;) rayon r = 4V/3.

,‘)LL-\-ESL_;- 2.1.-%"_ —_ 4% = o
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4e 2 z _
L’L__’fl’l% M 2.3 4= 20 = o

(e ¥y =46 (y- M) =& £20 =0
(265 +((4-N" =0 Q
Soil _g‘)_(_-% ) A\
(A a Po e léﬁqk)*‘a“ N\ = 0L

Exercices 45 a 53 : préciser si I'équation donnée est
une équation de cercle et dans I'affirmative, déterminer
les coordonnées de son centre et son rayon.

mx3+y2—2x+4y-20=0.
mx-’+y2+8x—2y+20=0.
mx2+y2—3x—y-13:0.

= 5_\3}+ :S:(QL-/[B -0
Q“%*%*QA—%\Z—’%\ -3 =C
QZ-%)L—FQ-— ’;_j - M D
S 20 4)
W ox A 6?»&?0‘» e Carcl €C£L/M>
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(A) fz.at-u;ﬂ‘a»&'&?-‘
L _ 3 _
x* + o W Zx._?)a s —

v 4 -2 - L=

e (3-)-F -% =9
Qch/\)L—f—Qg,—’?%m = 3—3—

€ e 0! éTu_a)n'o\A dn cecle & e

Codree SL (A2 o de canyon 133

—————

2.

m2x¢'+2y~}+4x—6y—7:0. Q{\
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of_\" vola~ wcﬂk‘é’u/\/ e e gﬁf‘\mo; %

(o= =

'{'\ € {;0 do e Aes Coordownyd
,o(';/\u% M (A e\

N )AZQQ
A“W\Q\mxe. (3‘“'-5\-8

<§—% (2-W=R"

C /\_ aq + (-5 \:\
k:D v ‘(_q_ Mt’. wW~e
mOn donne les coordonnées des points A(8; - 2),
BlO; 2), C=1;=9).
a. Construire le triangle ABC ainsi que son cercle circons-
crit €.

b. Déterminer une équation du cercle ‘€.
¢. En déduire les coordonnées du centre Q du cercle € et
le rayon de ce cercle.

64 4o*_ 160 + 4 4Ll = &> A D
S P N S = R= (Q,)
A+ a®™ ¢ 2o 4 2S +5 40 = R KLB)

La_” L 0 AL 24 —kpasiay 5 =0
DN okohc.u—!r Q( WVEW o~ 2-\\~C-a\-\-n-u#5 3 c\_Q)Vk -
Zz""/\GGL-R-%\o g 2a ~bz %
26 + A4S _22 o -9
}ﬁ_ L= o ot R arec\L2) par ex.

/1‘3'
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3- Somme de termes consécutifs

+1
a) Pour tout entier naturel n : 1+2+3+...+n=ﬂ(n2 ) {A”W\M— "
Derveer Terwe
. ¥ . _— H“"I'H”K"‘
b) Si (u,) est une suite arithmétique, wu,+u,+u,+...+u,=(n+1)——
)
ml de
C Suites géométriques Karwes

Une suite (u,) est géomeétrigue s'il existe un réel ¢ tel que pour tout entier naturel n

Upp1= Q-Mn
Le nombre g est appelé raison de la suite géométrique.

1- Sens de variation

- . P ay e . un 5 \J V
Soit (u,) une suite géométrique de raison g. On a ﬂii=q : ( R .ﬂ‘o W, & .
. . . L Wy Moral V\n.Q_o\ .
Si uy et g sont strictement positifs, on en déduit que :
—~ sig> 1, lasuite (u,) est strictement croissante. U-“_” > U /

-~ sig < 1,lasuite (u,) est strictement décroissante. (-U‘-u.+ : Z Uu\ \’

KB 2 sur 3 ﬁ)i / C\</] \;
P=4 tuile e .
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= AL
a=8029, 5

,uz—_-_.quo\—_-.uox.cl

— sig=1,la suite (u,) est constante, A, —_ E
q () 1= A, x q= M v .
. . ale... Aoua evwlawndol A Coitowa-
2- Expression de u, en fonction de n -~ Stbgrevey .(acv-
Soit (#,) une suite géométrique de raison 4. M = Mg x ‘T
Pour tout entier naturel n.|u, = uy.q"
3- Somme de termes consécutifs
n+1
a) Pour tout réel ¢ différent de 1 et pour tout entier naturel n : |1 +g+ q2+. .tq'= 1;
—4q
n+1
. . - ,y . _ —q
b) Si (u,) est une suite géométrique de raison ¢, g# 1. |u,+u, +u,+...+ uﬂ_u“ﬁ

Lo howawe — des krer vesa C.ov-aécu}‘l'ﬁl-\ & ane Aullhe_ a:'.\r'em:‘n‘T.-n.
ok : X A keroma + {Dmﬂierhrw.

2

J‘LAo + MSJ"

CN owhee do torwaa

erawnple M e b M = H6x

Ao S§

V

EQB o SS 204 A =18 Hweq
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o i TU a. Calculer us, uyg, Usg €1 U4,
J'LN-_ ud# g 4—3 b. Calculer S=u, + Uy + Uz + ... + Uy,
JU.LW_: Ma ¥ kA
"u‘al'l' u“l!. ':.@;'-4, -{—ll-ﬂ'b' 2
'“-9_'-'— A+ H {j‘tg: ud'{' ‘:-'3
= e
By, = Mg+ bon 10 = Har

h.»—-""""-":“_"*-q_\‘h
Aot phy,= 2';’:@ “5*uliu :@11‘4{}’/
29 = L2 x Giu,,jr‘f/m}

e 2/1_(2, AT L M("‘E)) 3
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oit la suite (u,,) définie par :

Map
1a3 [0

0.4 \ (] e =

P ] J+T ]

P amac

Ewd 1. a. Calculer uy, u,, Uz, Uy, Us.

"aide d' i lculer vy
RV R b A I'aide d'une calculatrice, ca 5
a,) e L sii e c. La Sh]ite (u,) est-elle arithmétique, géométrique ?
Aow =, TR i = i &I i Rl owrce_

P M gae pe He b. Calculer v, , en fonction de v,. En déduire que (v,)
Ao est une suite géométrique.
Ca.\{cc__ Mo F O) c. Exprimer v, en fonction de n. En déduire u, en fonc-
tion de n.
@0“\ MEN V)= d Va=/ ’0_'3-—45 o Aulastl G
A A Ooyke_
Ny = o N om B e\ E
WA 5 9} N~ g%b/tg
b) M
mx| < MM-J-/[ '\"3 = (/'—5 UM"-~2/>+3 “— A_ALM'(—/-L/P"““ C—\ (\)—M: (U‘g(i
2 |
N
T W /LLM + ?) = MM-_-__(U‘M._B P,— }(\(‘\A /\).N:ax @“BML’
B ‘o= — Ao
(WA A E( m“’g\"\'/-l- J P(H(\« or)LM:AJ‘M—B P({rw
_ _ A«
’L)_M+4_ /l_’);.p—M /L:\}A ,\/ ; S otbe Dowe -~
= o 'QM B -
(\)’k-(: /l‘—'"'{U_ ( (QW\-dg_(‘OuCLav\ :A—- UN\“— 9(5) 3
WM (Avkq_,-w-e. Uo:g)

2. Pour tout entier n, on pose v, = u, + 3.
a. Calculer vy, v4, V3, V3, V4, Vs.
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4.

Limites et asymptotes

A Limites et infini

Soit f une fonction.
1- Limite infinie en I'infini

-—l’r Lorsque f (x) peut étre rendu supérieur a tout réel positif A pour x suffisamment grand, on dit
——

que f (x) tend vers +oc lorsque x tend vers +o . On écrit alors ,]irf,,c.f (x)=+e0

On définit de maniére similaire ;
. lim f(x)==% (f(x) devient inféricur a — A),

Xt

. lim f(x)=+00 ( x doit étre suffisamment grand en valeur absolue mais négatif)

X——0

. lim f(x)=—o0

X ——ot

Ré_sultats a retenir

N 3 gt EC R A
. e@c;ﬁggtﬁ pour tout entier n supérieur a 0 ﬂi{;}};":.@@ @fﬂjf Jiﬁi‘%’

S B v
- e —%0 ¢ si n est un entier positif pair, alors 1M AT=F% 0w pesr
X ——

== . .
mais si n est un entier positif impair, alors lim ©'==0  w S e
K—e—og

2- Limite finie en l'infini

Lorsque f (x) peut étre rendu aussi proche qu'on le désire d'un réel L pour x suffisamment
lim f(x)=L

« grand, on dit que f{x) tend vers L lorsque x tend vers +oo , On écrit alors
L4

w " ‘
\COE définit de manitre similaire 1im f(x)=L

N

X =t—u0

7 Résultat a retenir

]
N Y

. . gl ik
Pour tout entier n supérieur a 0,/ W@?et lim —=0,
e ~

Asymptote horizo
Lorsque la courbe représentative de f admet la droite
dé e: cela signifie que lorsque x tend vers +c ou

de plus en plus de la droite.

3- Limite infinie en x¢

Lorsque f{x) peut étre rendu supérieur a tout réel positif A pour x suffisamment proche d'un

_ réel xo, on dit que f{x) tend vers +oo lorsque x tend vers xq. On écrit alors J{T fx)=+o .

>

On définit de fagcon similaire lim £ (x)=—o0 .

x=¥Ky

Résultats a retenir

=00, on Ecrit alors (1M =

KB 1sur3

20100301-Limites1



(\CC.O) (Z(o)

- sur ]-o0; 0[- on écrit alor_

Asymptote verticale
- Lorsque ou la courbe représentative de f admet I.

4- Asymptotes obliques

Soit f une fonction de courbe C dans le plan muni d'un repére.
Soit D la droite d'équation y = ax + b.

La droite D est une zﬂnpmte a la coube C en + s_
La droite D est une asymptote a la coube C en —o0 si_
.& D

Exemple : '\ _7
Soit f définie pa ur IR*. a4 Erudies /3 -

Lorsque x tend vers +co, —; tend vers 0, f{x) est donc trés voisin de x — 3. =

Montrons que la droite d'équation y = x — 3 est une asymptote a la courbe représentative de f.

flx)=(x=3)=x-3 +l;—(x_3}=

r

.

Comme lim I;=0 ,ona l”f‘ S(x)=(x=3)=0 ¢ 14 droite d'équation y = x — 3 est bien une
Xt A

asymptote a la courbe représentative de f.
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U Signe de la dérivée et sens de variation

. . i 1
Soit la fonction f définie sur R par f(x) = =x* = x? + 1. 62‘ > Editer la fonction f sous
3 le nom de Y1 et f* sous
1. Calculer f'(x). celui de Y2.
2. Faire tracer, par la calculatrice, les représentations graphiques de fet f’. | - On choisira la fenétre
s : . ; . : d'affi :
3. Utﬁchser les représentations graphiques pour répondre aux deux questions _g f;caff}:fsﬂ"iﬂti 5
suivantes :

a. sur quel(s) intervalle(s) la fonction f semble-t-elle étre croissante? | (.x\_ _21‘_
décroissante ?

b. quel est, dans chaque cas, le signe de f'(x)? v_( e ~ 2.)
4. Compléter le tableau de variations de f suivant : ..elc“_\ 20 Pewd U zO
X e 0 2 + oo eV w-2
Signe de '(x) = ‘l:) 4 %I(‘%‘a’a Ml-ﬂ-’ﬂ]
Variations de f M' i \ E /& U 2 +FC

(I'e. s b Puhnu-l-)

20100301-TableauDeVariation
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PS1 Mathématiques mardi 16 mars 2010
Lycée Antoine Roussin Asy]nptotes et courbes Durée . 1 h 30

Exercice 1 : Courbes et asymptotes Sans calculatrice (6 points)

Sur la page 2, vous avez 6 courbes correspondant a 6 fonctions @, b, ¢, d, e et f.

Etablir les tableaux de variation de chacune de ces courbes en indiquant les asymptotes
¢ventuelles, aprés les avoir justifiées.

Les images dont vous avez besoin seront indiquées, si besoin est, a(x), b(x) etc... ou x est
l'abscisse du point et a, b, etc... le nom de la fonction concernée.

Les abscisses dont vous pouvez avoir besoin sont toutes indiquées sur le graphique, soit avec
des nombres, soit avec des lettres (7, ¢, 7', t').

Exercice 2 : le labyrinthe Sans calculatrice (4 points)

En page 3, Marie et Vincent veulent aller ensemble a un concert.

IIs partent de la case en bas a gauche marquée DEPART et sont obligés de prendre 2 directions
différentes. De chaque case, ils peuvent se rendre dans une case voisine, ¢ condition de suivre
la direction d'une asymptote a la courbe dont I'équation figure dans la case ou ils sont.

A quel type de concert peuvent-ils se retrouver : jazz ? rock ? Classique ?

On indiquera clairement les chemins et raisonnements suivis pour Marie et Vincent.

RENDRE LES 2 PREMIERS EXERCICES mais garder les feuilles d'énoncé

Exercice 3 : Qui va avec qui ? Sans calculatrice (6 points)

Associer chacune des 6 fonctions de la page 4 a chaque courbe dessinée. Justifier.

RENDRE LE 3¢me EXERCICE

Exercice 4 : le labyrinthe Avec calculatrice (4 points)

Refaire l'exercice 2 a l'aide de la calculatrice.

DS PS1 Lundi & mars 2010
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y===x
x —4x4+3

5
r+a+l

DEPART

x+1
x—1
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y _xed_ 2 e el
fixy =xto=3"% L ey e
. 12-3x° X +4x+7
-r:xl—i;ﬁ axe Err=2

—-2x - —3x+5
e o e e 0IxXD —————
(x=D(x+2) Frxtl
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/¥ Correction de l'exercice 1 du DS
sur les suites */

Prompt A

A-B

For(1,1,20)
1/4*B+5-B
ClrHome
Disp "U"
Disp I,B
Disp B=Frac
Pause
B-20/3-C
Disp "V"
Disp C=Frac
Pause

End

20100309-ProgrammeTI82-Ex1DuDSSurLesSuites



/* Que fait le programme suivant ? */

Prompt A,R

A-B

Prompt J,K

For(l,1.,K)
Disp I+]
B*R-+B
Disp B
Pause

End

20100309-ProgrammeTI82-QueFaitLeProgramme1



/* Que fait le programme suivant 7 */

Prompt A

A-B

(B-2)/(B-1)-C

Disp C

Prompt J]

For(I,1,5@)
(4*B-2)/(B+1)-B
Disp "U",J+I
Disp B=Frac
Pause
(B-2)/(B-1)-C
Disp "V"
Disp C=Frac
Pause

End|

20100309-ProgrammeTI82-QueFaitLeProgramme?2



/* Somme des termes d'une
suite arithmétique de raison R,
de A (udebut) a F (ufin) */

Prompt A
Prompt R
Prompt F
A-B:0-S
For(I1,1,100)
S+B-S
B+R-»B
Disp B,S
Pause
If B=F
Then
Disp S
Stop
End
End

20100309-ProgrammeTI82-SommeDesTermesDuneSuiteArithmetique



/* Somme des termes d'une

suite géométrique de raison R,
de A (udebut) @ F (ufin) */

Prompt A
Prompt R
Prompt F
A-B:0-5
For(1,1,100)
S5+B-S
B*R-B
Disp B,S
Pause
If B=F
Then
Disp S
Stop
End
End

20100309-ProgrammeTI82-SommeDesTermesDuneSuiteGeometrique



Correction du devoir sur les limites et asymptotes

du 16 mars 2010

Exercice 1
e = |—oo -t ~1 41 oo
a' b' -+ - = -
' 0
N \ /’ < / / /
E' ..-m i
e = |-oo X XL 4 0o
c d’ 4+ 0 — 0O &
/(t}\h -
d
C
_ 4 (K]
% [~oo 0 402 % |~oo ~2 A +oo
e’ o 0 - f
4 ik - -
e / \ f » Z& \
-3 =3 () L - 4

Les asymptotes :

a) 2 asymptotes verticales d'équation x=-1 et x=2

1 symptote horizontale d'équation y=0

b) 2 asymptotes verticales d'éguation x=-2 et x=1
c) 2 asymptotes verticales d'équation x=-2 et x=2

1 symptote ablique

f) 2 asymptotes verticales d'équation x=-2 et x=1

1 symptote horizontale d'éguation y=1

20100316-DevoirAsymptotesCorrectionEx1

d) 1 asymptote horizontale d'équation y=-1
e} 1 asymptote horizontale d'équation y=-3



Exercice 2 : le labyrinthe

.a__ W A )ig_c_,‘ly - XA 4+2 . [— y: AL &
= R %-1 -1
ot pwrda Riprc 2 alfﬁu-?"’ﬂ"‘h :
s A cor QUwm2td __w & b 2r1 _, o
Nﬂsr-‘-'c.n-ﬁ.ﬂ- Rl "4 T Kall WA T
* ‘-6': A Cor fqim x+A - A
Anorir ovirele X3ten %-1

- Ta—-
S'—-"-— o 'n-ﬂ-fuﬂ.. Ae pla o Jem sai JE' ol e "e\gfl =
..V.ﬂ.-.w.-a-— n!frmi#:'r Autdany @ n..vgn?».v-_ en o e M'&w

CONCLUSION :

Marie et Vincent peuvent se retrouver
au concert de Jazz.
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Exercice 3 : Qui va avec qui ?
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Exercice 4. A la calculatrice, on peut obtenir les tracés suivants et en déduire visuellement les
directions des asymptotes.

20

15

10

(4]

-10

T T 35 T T
. (x+1(x-1] —— pifx=*2+1)
| 1 A
5 |- \ -
‘ i [
| & o
'\\ | 25 A ]
S | |
——— - B 2k o E
A I.'I I"._
'| 15 :,' I".
|‘ oA
1r / \ 7
- £
i os | "-\. 4
¢ ¢ gil—r =7 ]
] 5 10 =10 5 0 5 10
2 asymptotes : une verticale (x=1) et une horizontale (y=1) 1 asymptote horizontale (x=0)
10 & T
~ 1h-x
i
‘.
6= 7 "
\ 2 asymptotes : une verticale (x=0)
4 .
‘ n et une oblique (y=-x)
2F N \.I -
D : b =
1Y
-3 | \-I \
|
sk ‘ -
_s — \ —
-10 ; :
10 o 3 10
% T ! 100 T
Lisartix+1) - x | Lsgrilx+1) - %
\ |
aH -
A\ 80 =
b 4
60 - 4
o~ -
e - a0+ E
= T = - B
S - 20 - — =
4 e o o T e
o =
-6 ! ! I L L L
1 Z 3 4 o -1 -0.998 -0.996 -0.994 -0.992 0.99

2 asymptotes : une oblique d'équation y=-x et une verticale au voisinage de -1

Remarque : les tracés sont ici obtenus avec le logiciel gnuplot.
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oy ‘ T ET o RS dowr
aréte [BC], le point S tel que BS = E-BC et le milieu | de A — u(in-hu-irﬁ,
'aréte [FG]. L —_
— — 49 {
b. Exprimer les vecteurs RS et El en fonction des vecteurs Dﬂ_ Q& P 5 C = K 'S

c. En déduire que les points E, |, R et S sont coplanaires.
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a. Placer sur |'aréte [AB] le point R tel que AR = %EE sur E—_"?‘L ?’; EE

I'aréte [BC], le point S tel que BS = -}Eﬁ' et le milieu | de Do arCY - E_:"l::. ) 6\—3 )aanf'
'aréte [FG]. oolivd airen donc ﬂn‘,b.un..:rea.
b. Exprimer les vecteurs RS et El en fonction des vecteurs —

AB et BC. Downe -QJ. P\".I o ,T- ;R‘ o3

c. En déduire que les points E, I, R et S sont coplanaires.  ppuk  Co plo-wmasirta .
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Figure 3

Figure 4

Figure 5

1. Reproduire et compléter le tableau ci-contre :

Q,to _%¢ 2-On note a,et a, les aires respectives des
3~ _ plaques AMND et BCNM.
GGAGE - 4 Quelle relation permet de lier les aires a, et a,, les
VR longueurs GG, et GG, dans chacun des quatre cas
étudiés ci-dessus ?

3. Ecrire chacune des quatre relations sous la forme
aGG, + bGG, = 0 ol a et b sont des nombres

entiers que |'on précisera.

Figues. A ¢ 3
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» New A I
—
~ (-
(s AE’ _('d +G) H mﬂn a placé des points sur une graduation réguliére
— —_ du segment [AB]. Reconnaitre, dans chaque cas, le point
@ AG. - @ nﬁ représentant le he%ry- CDEFGHI J K
n“_b centre des points +—F—+—4+—+—+—4+—+—+—+
pondéres : A B
_Aa - a. (A;9) et (B; 1). e.(A; V18) et (B; V8).
o) AG = A AR G b. (A; 3) et (8; 7). f.(A; V2) et (B; V2).
o ~ Ao o c. (A; 0,5) et (B; 2). g. (A;-18)et(B;-2).
'o) pic,_._,___ ;i Aﬁ G':-‘I d. (A; 4) et (B; 6).
AD
T = = ab &
g -y o o) | 8\ (ﬂls) e)"(b;,-f)
d) A - & 2R G=H = =
40 — r AG = Z_Ad br =€
e) 8- Bt HT GA + ﬁ@-_a e . N
f: 3T 3 G—'E o ¢ 2 EE =.-'47.'.l'5h
—
@ AG= _?5»_ AB G =F
%\ "li@.-:..u. de. A%] Lar u’:[b-:JZ {
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ma. G est le barycentre de (A; 1), (B; - 2) et (C; - 1).

MA-2MB-MC: 2JA+4BJ-2IC: %SA—SB- %sc.

b. Le point G est le barycentre de (P; 1); (Q; 1) et (R; - 1).
MP + MQ - MR; 2NP +2NQ +2RN; SP+ RQ.
c. G est le barycentre de (T; - 1) (U; - 2) et (V; 2).

- MT=-2MU +2MV: NT + 2VU = -3, “ O d

V257 + V20U - V20V

Nen O i
D () - @
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350-Barycentres.jpg

=[]

A, B, 6, C
-F;ji;ﬁ df:l Er-wL. LL} l [-——--—‘r tll
U mieux Gauche Droite

ma. ((A;3), (B; 1), (C; 1))
b. {(A; 1), (B; 2), (C; 2)}.
c. {(A; 0), (B; 2), (C; 8)}.
d. {(A; 1), (B; 3), (C; 1)}
e. {(A; 0), (B; 3), (C; 2)}.
f. {(A; 4), (B; 2), (C; 4)}.
g. {(A; 0), (B; 2), (C; 0)}.

h. {(A; 1), (B; 1), (C; 3)}
] B &

By €y Gy B,

oy
Qs 5
L
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ﬁ‘\ Pr&“du ?Qh e —Jﬁ +3F‘_‘B—'-2.‘TE: 2d, h_G.:A
A —n — e
7 e 3AB ~2AL = 2AG,
y MSRERAR L Reoii
g —> = -~ 4
b\ HG‘Z:_%_E_P%BC, 2 5 A

—> iy S
"fn, ﬁ'c.‘r Gf ngH-G-L Ao c"Q‘:hE’Hr&f
De. PHG-H G K ALT"'&

m(}n appelle G, le barycentre des points pondérés
(A1), (B; 3) et (C; - 2) et G, le barycentre des points
pondérés (A 5),(B;-3)et(C; 2).

a. Exprimer AG., en fonction des vecteurs AB et AC.
b. Exprimer AG, en fonction des vecteurs AB et AC.
c. En déduire que les points G,, G, et A sont alignés.
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(& 52)
—A —\
.,,E,ﬁ) %+ (“C.-E— BN
e IS#E__ ﬂrﬂ-& ? LhJ-rL‘ do “

m Soit ABC un triangle équilatéral de coté de lon-
gueur a. Soit T" I'ensemble des points M du plan tels que :
|[MA - 2MB + MC|| = [MA - 4MB + MC]||
a. Prouver que le point B est un point*de I'ensemble T".
b. Démontrer que le vecteur MA — 2 MB + MC est indé-
pendant du choix du point M.
c. Soit G le barycentre de {(A; 1), (B; - 4), (C; 1)}.

Prouver que GM = aEi Ls B—‘r

2 Joa B o
En déduire la nature de I'ensemble T.
d. Tracer |'ensemble T".
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Probabilités

'ﬂ ."LMPG": Pb”\y\ - 9_' mg‘r *‘. V"Q’:’
. ereg o - Apdass P"""“Sta - /Q'm-u,\u.u. o Lot"-\u.mu-‘ff

A- Loi de probabilité _dvendon v Weseiion . i
|98

1- Univers

résultat.

yassocié a ()

voir

Une expérience aléatoire est une expérience dont on ne peut pas pré
Rk

s

L'ensemble des résultats possibles, aussi appelés éventualités. est I
l'expérience aléatoire. '

Exemples :

+ jeu de Pile ou Face : on a deux résultats possibles, Pile ou Face, I'univers est U={Pile Face}

« lancer un dé : on a six résultats possibles, I'univers est U={1,2,3,4,5,6} Cor d U =

+ lancer deux dés : I'univers est formé par I'ensemble des couples (x.y) ol x et y sont des entiers
pris entre 1 et 6, il contient 6x6=36 éléments, on peut le représenter par le tableau suivant :

1 2 3 4 5 6
Sy 4 Ay a1y 19 Rowerr de L des
@y @y @3 | e 25 26 crmote fa prvnwne
G (32 (B3 GAH G5 G de, pvs obbenus .

@) @42 43 @h @GS (46
G (2 53 GH G5 (56
6 61 (62 (63 (64 (65 (66)

+ lancer de trois piéces : I'univers est formé de l'ensemble des triplets formés des lettres P (pour
Pile) et F (pour face); il contient 2x2x2=8 éventualités que 1'on peut représenter a I'aide d'un

arbre. A ,.’ 7 < -5‘-

L7 R 7 S

Lr T {z‘m‘s, 6.3

3.9, 404 4.*9

L EP Q___{ev?, POF,

peF  PeP RFF, F PP,
FeP  ¢pF, FRP, FFF

F FOF wcL_D_:Lb

<P R
F FFF

2’%2},(2;

2- Loi de probabilité

On définit une lo:
des éventualités e;
pPi+prpstac.Apa =1

¢ sur un univers U={e, e>. €. ....., e, }en associant a chacune
un reel positif ou nul p;, ces réels vérifiant la relation

Pous Eank L e[_"‘i”"]] ;) 0¢p <€ A

Aé i Em
M LEN
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Cette loi peut étre notée dans un tableau :

é'\f&mk [ (o] €y | 0 auua Cy
rrg\o a-\'hu\'llo pl pz p3 ...... ]Ju

Q 5 )
Lorsqu'on répéte un grand nombre de fois I'expérience aléatoire, les fréquences d'apparition ’.4."“‘"
des éventualités e; tendent vers les p; . o

3- Equiprobabilité

Lorsque tous les p; d'une loi de probabilité sont égaux, on est en situation d'équiprobabilité, on
dit que la loi est équirépartie. " - ,Q.a P"w’:“‘"
Sil'univers de la loi contient n éléments. on a Pi=- quel que soit i. J' Q,lfimpl‘v‘caﬁ\'{"‘f .

Exemples
= Jeu de Pile ou Face
Avec une piece €quilibrée. les deux faces ont la méme probabilité de sortie, on a une loi
équirépartie.
Pile Face

172 1/2

+ Lancement d'un dé
Avec un dé équilibré, toutes les faces ont la méme probabilité de sortie, on a une loi
équirépartie.
1 2 34 5|6
/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

B- Evénements - Uw evaewmie d' LoewhaliVi,

On considére une expérience aléatoire et son univers U={e, 1, €, ....., e, tmuni d'une loi de
probabilité P.

1- Probabilité d'un événement

mmmm@m‘aﬁ _W‘On dit qu'un événement est réalisé lorsque le

résultat obtenu a l'issue d'une expérience est une éventualité contenue dans I'événement.
La probabilité d'un événement est la somme des probabilités de ses éventualités.

Exemple
On tire un dé, on appelle A 1'événement consistant & obtenir au moins 5.
On a alors A={5 , 6}. Comme les probabilités d'obtenir 5 et 6 sont égales a 1/6, on aura

2
p(A}:]_+_L 2ol
6 6 6 3

2- Propriétés

+ L'ensemble vide noté & est appelé événement impossible, P(4) = 0. pesr 4¢ f':vi\m-- .

- L'univers U est appelé événement@ertain, P(U) = 1.

« Pour tout événement A,ona () < P(A) < 1.

- Dans le cas d'une loi équirépprtie, si I'univérs U contient n# éventualités et si I'événement A

KB 2 sur 4 i“"f' P( v)
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- " L k
contient k éventualités, alors P(A)=—

1L

__nombre de cas favorables
nombre de cas possibles

On dit que

Exemple

Une urne contient 10 boules bleues et 5 boules rouges indiscernables au toucher. Quelle est la
probabilité de tirer une boule bleue ?

Les boules étant indiscernables au toucher, on est dans un cas d'éguigmbabilité.

Comme il y a 15 boules au total, 'univers contient 15 éventualités.

L'événement « tirer une boule bleue » contient 10 éventualités.

1 2
La probabilité de tirer une boule bleue est donc 53

3- Réunion et intersection d'événements

La réunion des événements A et B est I'événement AUB formé de toutes les éventualités
appartenant a A ou a B. (il s'agit du ou inclusif, les éventualités peuvent appartenir aux deux
évenements en méme temps)
L'intersection des événements A et B est 'évenement ANB formé de toutes les éventualités
appartenant a la fois a A et a B.
Lorsque ANB=0 | A et B n'ont aucune éventualité commune, on dit que ce sont des
évenements disjoints ou incompatibles.

Si A et B sont deux événements quelconques. P(AUB)=P(A)+P|] )—P(AHB)

Si A et B sont deux événements dls_]omts P(AUB)=P(A)+P(B) .

4 An® __56

4- Evénements contraires

Le contraire de I'événement A est I'événement A formé par toutes les éventualités de I'univers

fumeusontpas dau;A .P( &‘\ =4 Q-AU 'ﬁ A n'ﬁ - ﬁ
\ PR+ p(d)

C- Variables aléatoires NQ\ * [’(n) o
et cas XU_.,R X2 =, Ql e Qe cddl CM-‘?J-

1- Définition G 1 € ( E é&“ el e ar L {& ) _
Une variable aléatoire sur l'univers U={e|, 5. €3, ....., €,} est uneu nction X deflme sur U.

>

On note (X=x;) l'ensemble des evcntualltcs e verlhant X(eb) =x,
Si P est la loi de probabilité de U, 14 “est donnée par I'ensemble des
probabilités des événements (X=x;).

Exemple

On lance un dé. On perd 2 euros si on tire | ou 2, on gagne 0.5 euros si on tire 3 et enfin on
gagne leuro si on tire 4, 5 ou 6. On appelle X la variable aléatoire qui donne le gain associé a un
tirage. Ainsi :

X(1)=X(2) = -2; X(3) = 0.5; X(4) = X(5) = X(6) = 1. (X s Y= 5 e; €U,
Ona (X=-2) = {12}.(X=05) = {3} et (X=1) = {4,5.6}.d'ot _
P(X=-2) =2/6 = 1/3, P(X=05) = 1/6 et P(X=1) = 3/6 = 1/2. X(at\ = - L)
e{o(u:‘:r.bn.‘,;&\-f ) - {/( '( L}
KB 3 sur 4
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La loi de probabilité de X est donnée par le tableau : oo b

X -2 o5 1 = N%
P(X=xi) |13 |1/6 |112 S~ pr dp a5 emaecia,
2- Espérance, variance et écart type.

On considére une variable aléatoire X dont la loi de probabilité P est donnée par le tableau :
X X X2 X | seeens X;

P(X=x;) pi 28 Py e P

On appelle espérance mathématique de X le nombre réel
E{X):x]p]+x2 p.‘! +.”+“rnpn:z.pi‘xi qﬁ‘%ﬁ-\““'—— r“h,rio-

On appelle variance de X le nombre réel

V(X)=(x, —E(X)] p, +(x, —E(X)] py+--+(x,—E(X)] p,=2. (x,~E(X)] p,
J = ()'z’

On appelle écart type de X le nombre réel o(X)=\V(X).

Exemple
Reprenons le jeu décrit au 1) et la variable aléatoire X dont la loi de probabilité est donnée par le
tableau :

X [-2 |05 |1
P(X=xi) 13 1/6 112
1 1 1_—4 .05 3_-05_-1

s E(X)==2 X—+05 X—+1 X—=—+—-+—= = ;
Onvazalors £ 377 7% "% 6 6 6 12

Comme l'espérance mathématique est négative, on peut penser que lors d'un grand nombre de
parties le joueur sera perdant.

“
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M MODELES D'URNES

Dans la plupart des cas, une expérience aléatoire peut se
ramener a |'une des expériences de réference suivantes :
— le tirage d'une boule dans une urne en contenant n;
exemples : lancer d'un dé, d'une piéce.

—le tirage de p boules (p = 2) successivement avec
remise ou sans remise ou simultanément dans une
urne en contenant n.

Examinons ces trois derniers cas.

1. Tirage de p boules (p = 2) successivement dans
une ume en contenant

Un tirage de deux éléments successivement se traduit
mathématiquement par un couple; par exemple, au
tirage d'une boule blanche B puis d'une boule noire N,
on associe le couple (B, N). Un tirage de trois éléments
successivement se traduit mathématiquement par un
triplet; un tirage de quatre éléments successivement
par un guadruplet.

a. Tirage successif avec remise

Une méme boule peut étre extraite plusieurs fois. On
retrouve a chaque nouveau tirage la méme situation
que pour le tirage qui précéde. Par exemple, le lancer
d'une piéce de monnaie 4 fois de suite revient au

tirage successif avec remise de 4 boules dans une urne
en contenant 2. On peut avoir trois fois Face suivi de
Pile : ce résultat se traduit par (FFFP) ou plus simple-
ment FFFP si on n'utilise pas la notation de quadruplet.

b. Tirage successif sans remise

Dans des tirages successifs sans remise, on ne peut pas
avoir répétition d'un méme élément. Si une urne
contient 3 boules B, J et R et si on tire 2 boules succes-
sivement sans remise, on peut avoir (B,J), (B,R), ... mais
pas (B,B) ni (R,R) ni (J)). Par exemple, le tiercé gagnant
4 |'arrivée d'une course de 17 chevaux correspond au
tirage successif sans remise de 3 boules parmi 17.

2. Tirage de p boules (p = 2) simultanément dans
une urne en contenant n
Un tirage de plusieurs éléments simultanement se

traduit mathématiquement par une partie.

Ainsi, au tirage simultané des nombres 2, 5 et 8, on
associe {2, 5, 8}.

Comme autre exemple, citons la sortie des 6 numeros
gagnants du loto qui correspond au tirage simultané
de 6 boules dans une urme en contenant 49.

Pour déterminer I'ensemble Q li¢ a une expérience
aléatoire, on pensera au modele d'urne correspondant
a la situation et on en déduira les résultats possibles.

20100604-ModelesEnProbabilites
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